

# 商务部: 疫情对外贸影响是暂时性的

商务部外贸司司长李兴乾21日表示,新冠肺炎疫情对当前外贸运行造成严峻挑战。从地方和行业反映情况看,受前期物流不畅、开工延迟等影响,叠加春节因素,预计今年1至2月进出口增速将大幅回落。目前看,疫情影响是阶段性和暂时性的。

李兴乾在商务部当日举行的网上政策吹风会上说,外贸受影响程度主要取决于疫情持续的时间和范围。根据目前评估,疫情对一季度外贸的影响客观存在,不容低估,但仍处于可承受范围。为把疫情对

外贸发展的影响降到最低,商务部已经出台一系列支持外贸企业的政策措施,帮助外贸企业尽快复工,切实提高履约率,后续还将有若干政策跟进支持。

“近期,我们了解到,具备条件的外贸企业正在抓紧复工复产,主要外贸大省复工复产进度较快。”李兴乾说,商务部将总结推广地方和企业复工有效做法,共享经验。随着物流运输大面积恢复,产业链供应逐渐复苏,外贸企业正常生产,外贸形势将逐步好转。根据对外贸易重点地区和行业的持续监测判断,外贸领域不会出现大规模裁员。

“对于全年进出口前景,我们有信心保持适度乐观。”他说,从国际看,外需总体稳定。从国内看,中国外贸发展长期向好的基本面没有改变,外贸竞争优势客观存在,贸易新业态蓬勃发展,外贸动能始终强劲有力。

李兴乾还表示,随着一系列稳外贸政策落地见效,我国贸易发展营商环境将进一步改善,便利化水平进一步提高。随着疫情防控取得新的阶段性成效,外贸必将迎来恢复性增长,预计全年外贸发展将保持在合理区间。

据新华社

## 智慧城市大脑在疫情防控中“显身手”

数据、图表、图像依次呈现,企业复工、重点人群、公寓酒店入住等信息一目了然……记者日前在位于天津经济技术开发区的智慧城市运营管理中心看到,各类疫情防控信息在这里实现了数字化、可视化。

“这些都是泰达智慧城市建设成果的体现。”天津泰达智慧城市科技有限公司副总经理陈松说,经过多年的信息化积累,天津开发区智慧城市建设走在了全国前列,形成了“1+4+N”(一个城市大脑中心IOC、4大服务平台、N个创新应用)的整体布局,不仅在政府公共事务管理和便民惠企服务中发挥了重要作用,也在此次疫情防控中“大显身手”。

基于智慧城市系统,天津开发区开发了多个微信小程序,用于区内企业员工和社区居民的身份信息验证。现场工作人员向记者展示了用于社区居民的“泰平”小程序,首页有“网上注册”“我的信息”两个图标,居民需填报姓名和身份证号,并通过人脸核完成注册,然后点击“我

的信息”便可自动生成二维码。

根据疫情防控需要,系统为未离开天津或返津后已经隔离14天的居民生成绿色二维码;返津后隔离未满14天或者信息不全的居民生成黄色二维码;接触过确诊病例或疑似病例的居民是红色二维码。每个二维码背后与“智慧泰达·网格+”疫情防控管理平台连接,可供随时扫码查验。

记者18日来到天津滨海新区泰达街道华纳社区博美园小区,两个小程序二维码贴在了小区入口位置,居民出入小区时需扫码展示个人二维码。据小区物业经理郭淑平介绍,绿码可以正常通行,黄码需居家隔离,红码则禁止通行;对于黄码和红码人员,还需登录另一个小程序“泰防线”,进行特殊人员信息填报。目前该小区306户居民中,有3户黄码,其余已注册居民均为绿码。

“如果没有大数据平台,社区需要入户走访,并填制大量表格,如今一个二维码大大减少了我们的工作量。”华纳社区网格员王江月说,针对个别不会使用手机扫码的老年人,各小区还单独发放了纸质通行证,做

到疫情防控全覆盖。

针对辖区内企业众多的特点,天津开发区也为复工企业开发了“复工企业员工管理平台”小程序,统计企业复工人员信息,并与数据库核对,一旦发现漏报、瞒报或信息不一致等情况,及时上报排查风险。数据显示,截至2月19日,天津开发区已复工企业700余家,复工企业在岗职工总数近7万人,其中外地返津人数约占四分之一。

此外,为排查乘坐私家车返津人员中可能存在的“漏网之鱼”,天津开发区疫情防控指挥部借助“城市大脑”系统,自动识别近一个月内在本地出现过的重点区域车辆牌照信息,2天之内在500多名私家车主中排查出5人未在社区和企业登记,其中3人存在瞒报、漏报情况,已上报公安部门。

据介绍,基于疫情防控特殊需要,天津开发区计划将二维码小程序应用推广到天津滨海新区其他区域,个人信息总量从30万扩展到100万,为地方政府科学制定防疫措施提供有效支持。

据新华社

## 上海首例涉疫情防控妨害公务案被告人被判8个月

上海市青浦区人民法院21日采用互联网在线庭审模式,依法公开开庭“云审理”上海首例涉疫情防控妨害公务案件,并当庭宣判,以妨害公务罪判处被告人张某有期徒刑8个月。

上海市青浦区人民检察院指控:2020年2月9日13时30分许,被告人张某与其家人驾车返回其居住的小区时,小区保安王某根据疫情防控需要,对被告人张某及其家人检测体温。因被告人张某儿子体温异常,小区保安要求其暂缓进入小区,并在二次测量体温正常后,予以放行。被

告人张某对此表示不满,不肯驶离停放在小区入口处的车辆,致使其他业主车辆无法通行,并引来多人围观。

当日14时许,民警到达现场,对被告人张某予以劝解并要求其驶离车辆,配合疫情防控工作,被告人张某拒不配合,民警遂告知其若再不配合挪车将依法对其采取强制措施。当日14时30分许,被告人张某进入车辆驾驶室,但仍拒绝驶离。经民警多次警告后,被告人张某发动车辆,并采用点刹方式驾驶车辆拖延驶离。民警遂要求被告人张某下车,但其拒绝下车,后在民警对其强制

带离期间,突然加速驾驶车辆,致民警手臂被车辆撞击。

上海青浦法院经审理认为,被告人张某为逃避处罚,采用驾驶机动车拖拽的暴力方式阻碍人民警察依法执行职务,其行为已构成妨害公务罪,依法应予惩处。被告人张某到案后虽如实供述其罪行,但在预防、控制突发传染病疫情的关键时期,拒绝遵守社区疫情防控管理相关规定,暴力妨害公务,严重危害社会管理秩序,造成不良社会影响,依法应从重处罚。上海青浦法院遂作出上述判决。

据新华社

## 390个景区对医护人员免门票

记者从江西省文化和旅游厅获悉,20日起,庐山、萍乡武功山、婺源等景区逐步恢复开放。截至目前,包括江西所有5A级、4A级景区在内的390个景区宣布,自景区恢复运营之日起至2020年12月31日,对全国医护工作者免门票。

近日,江西省文化和旅游厅印发《江西省旅游景区疫情防控期间安全开放工作指南》提出,在强化疫情防控的同时,分类、分区、分步推进景区开放。大型山岳

型、户外运动型、健康养生型、5A级乡村旅游点等景区先行对外开放。暂时不提倡不组织大规模的团队出游。

庐山风景名胜区管理局20日宣布,根据疫情防控情况逐步实行开放,首批恢复对外开放的是白鹿洞书院景区和秀峰景区;萍乡武功山景区、抚州大觉山景区当天恢复正常开放;上饶市婺源境内江湾、篁岭、江岭等8个景区当天也恢复对外开放。

据江西省文化和旅游厅统计,截至目前,包括江西所有5A级、4A级景区在内的390个景区宣布,自景区恢复运营之日起至2020年12月31日,对全国医护工作者免门票。

记者了解到,这些恢复开放的景区采取了全方位的消毒防疫措施,对全体员工进行了专业的防疫安全服务培训,以保障广大游客的旅游安全。

据新华社

## 中央政法委组成调查组赴山东调查任城监狱新冠肺炎疫情情况

新华社北京2月21日电 经中央批准,近日,中央政法委组成调查组,由中央政法委副秘书长雷东生同志任组长,中央政法委、最高人民检察院、公安部、司法部有关负责同志参加,赴山东省就任城监狱新冠肺炎疫情有关情况进行全面调查。

### 司法部监狱管理局:

## 3省的5个监狱发生感染疫情 目前无重症病例

在国务院联防联控机制21日举行的新闻发布会上,司法部监狱管理局负责人何平表示,截至2月20日24时全国共有湖北、山东、浙江3省的5个监狱发生了罪犯感染疫情,目前这5个监狱没有重症病例,没有发生监狱在押罪犯感染新冠肺炎死亡的事件。

何平表示,按照国务院联防联控机制要求,全力做好监狱疫情防控工作。对疑似病例及其密切接触者一律隔离观察,对确诊患者一律送诊治疗,确保全部及时救治。全国监狱系统全面排查入监干警职工生活轨迹,严防将传染病源带到监管场所。目前系统内多位涉事干部被免职。

据新华社

## 我国公布第二批对美加征关税商品第一次排除清单

新华社北京2月21日电 根据《国务院关税税则委员会关于试行开展对美加征关税商品排除工作的公告》(税委会公告[2019]2号),经国务院批准,国务院关税税则委员会21日公布第二批对美加征关税商品第一次排除清单,对第二批对美加征关税商品,第一次排除其中部分商品,自2020年2月28日起实施。

其中,清单一所列商品,自2020年2月28日至2021年2月27日,不再加征我为反制美301措施所加征的关税。对已加征的关税税款予以退还,相关进口企业应自排除清单公布之日起6个月内按规定向海关申请办理。

清单二所列商品,自2020年2月28日至2021年2月27日,不再加征我为反制美301措施所加征的关税,已加征关税不予退还。

下一步,国务院关税税则委员会还将继续开展对美加征关税商品排除工作,适时公布后续批次排除清单。